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I Общпе поло:кеппя
Настоящая методика применяется дuI поверки щупов, призводства ООО <Микрон>,

изготоыtенньtх по ТУ 155-2025 <Щупы. Технrтческие условия>, используемьD( в качестве

рабочих средств измерний в соответствии с государствеЕной повер.пrой схемой для средств
измерний длины в диапазоне от 1,10-9 до 100 м и дJIин воJIн в д{апазоне от 0,2 до 50 Mrol,

1твержленной Приказом Росстанларта от 29 лекабря 2018 г. Jt 2840 (далее - ГПС) и
устанzlвJIикЕт меюды и средстм tal первrтrой и период{ческой поверок.

В рзультате поверlс.r до:пшы быrъ подгверждепь! следуюuше меIролопfiеские требоваrия,
приведенные в таб.rшце 1.

Таблица l - гические , количество овв

При опрелелении метрологических характеристик в pa.rкax проводимой поверки

обеспечивается передача едиЕицы длины в соответствии с ГПС, чем обеспечиваЕтся

прослеживаемость единиц велиtшн поверяемого средства измерений к Государственному

первичному этмону единицы длины - метра ГЭТ 2-2021.

В методике поверки реarлизов:lн следующий метод передачи единиц: метод сличения с

помощью компаратора.

]atкl ср

номинальная
толщина, мм

,I[o гryс каемы е

отклонения толшины*
от номинальной, мкм

,Щотryскаемая
желобчатость,
мкм, не более

Цýп
ленточный

Коrтrrчество ryпов в наборе, шт

верхнее нижнее N9l Nr2 фз .){94 м5 Jt!6 Nр7

0,02 +5 5 l ] 1 l
0,0з +5 5 l l l l
0,04 +5 -5 l l l l
0,05 +5 -5 l l 1 l l l

0,06 +5 5 l l l l
0,07 +5 5 l l l 1

0,08 +5 5 l l I l
0,09 +5 l l l l
0,10 +5 l l 1 2 l l 1

0,15 +8 -8 6 l l l 1

0,20 +8 _б 6 1 ] l 1

0,25 -8 -8 6 l l l l

0,30 -8 6 l l l l 1

0,3 5 +12 -l2 9 l l l
0,40 +l2 -|2 9 l l l ] l l

п 4ý +l2 -|2 9 l l l
0,50 +l2 -|2 9 l l l ] l 1

0,55 +l2 -|2 9 l l
0.60 +l2 -l2 9 I l l ]

0,65 -lб _lб l2 I l
0,70 +lб _lб l2 l l l l

0,75 +lб _lб Iz l I l 1

0,80 +lб -lб l2 l l l l
0,85 -lб |2 l l l

0,90 +lб _lб lz l l l l l
0,95 +lб _lб |2 l l l

l,00 +lб _lб lz l ] 1 l l
* -,I|оrryскаемые отклонения распространяются на рабочуrо шпну ryп4 paBHyIo l/3 от общей длиrш, сч}fтая от

свободного края,
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2 Перечень операций поверкп средств измереппй
.I|ля поверки щупов должны быть выполнены операции, 1казанные в таблице 2

Таблица 2 - и пов

поверку средств измерений осу]цествляют zккредитов:lнные в устau{овленном порядке в
области единства измерений юридические лица и индивидуаJIьные предприниматели.

При получении отицательного результата любой из операчий по таблице 2 поверку
прекращают, а щупы признllются непригодными к применению.

3 Требования к условиям проведеппя поверкп
При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия измерений:
- температура окружающей среды, ОС от +10 до +40;

- относительнalя влtDкностъ возд},хц О/о, не более 80.

4 Требовапия к спецпалпстам, осуществляюrцпм поверку
К проведению поверки допуск:tются лица, изучившие эксплуатационную докрrентацию

на поверяемое средство измерений, средства поверки, и аттестованные в качестве поверитеJIя
средств измерений в устzlновленном поряде. Щля проведения поверки достаточно одlого
поверителя.

5 Метрологические п техпическпе требованиям к средствам поверкш
При проведении поверки должны применяться средства поверки, приведенные в таблице

з.

обязательность
выполнения операций

поверки при
Наименование операции

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела
(пуъкта) методики

поверки, в
соответствии с

которьш вьтполняется
операция поверки

Внешний осмотр средства измерения Да Да 7

Подготовка к поверке и опробование
средства измерений Да Да 8

Опрелеление метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

9

Определение шероховатости рабочих
поверхностей Да Нет 9.1

Определение отклонения толщины от
номинальной Да 9.2

Определение желобчатости Да 9.3

3

Да

Нет



Перечень
рекомендуемьD( средств

поверки

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необход,rмые для проведения поверки
Термогигромегр ИВА-6
фег. Nо 46434-1l)

8_9 Средство измерний температуры
окружающей среды: диtшазон
измерений от -40 до +40 ОС, пределы
допускаемой абсоrпотной погрешности
+l ос

Средство измерений относительной
ыIzDкности воздуха: диапазон
измерний от 0 до 98 %, прлелы
допускаемой абсоrпотной погрешности
*2 о/о

9.1 Образеч шероховатости поверхности
(сравнения) с параь{етром
шероховатости Ra по ГОСТ 2'189-73 не
более 0,63 мкм

Образчы шероховатости
поверхIlости сравнениJI
ОШС, (рег. Jф 11930-89)

Головка измерительнм
рычажно-зубчатая 1 ИГ,
(рег. М 2681-70)

Средства измерний длины в ди:шазоне
от -50 до +50 мш с предела {и

допускаемой абсолютной погрешности
не более *l мп.l
Рабочий этмон 4 разряда согласно ГПС Меры длины концевые

плоскопараллельные,
(рег, М 1772б-03)
Стойка типа CJII по
гост 10197-70

Стойка типа C-III по ГоСТ 10197-70

Головка измерительнaUI

рьrчажно-зубчатая 1 ИГ,
(рег. Nч 268l -70)

Срдства измерений длины в диапазоне
от -50 до +50 мм с пределами
допускаемой абсоrпотной погрешности
не более *l Mro,r

Рабочий эта.llон 4 разряла согласно ГПС Меры длины концевые
плоскопараJшельные,
(рег. Ns 17726-03)

Стойка типа C-III по ГоСТ 10197-70 Стойка типа CJII по
гост 10197-70

9.з

Примечание - .Щопускается использовать при поверке др}тие уIвержденные и
аттестовzlпные этаlлопы едипиц величин, средства измерений угвержденного типа и
поверенrrые, удоыIетворяющие метрологическим ,гребованиям, }казiмным в таблице.
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Таблица 3 - ства по ки

б Требоваппя ýсловия) по обеспечению безопасносгп проведенпя поверки
6.1 При подготовке к проведению поверки следует соблюдать прllвила пожарной

безопасности, устaяовленные для работы с легковоспламеняющимися жидкостями, к которым
относится бензин, используемьй для протирки.

6.2 Бензин xpllluтT в металлической посуде в количестве не более однодневной нормы,
требуемой для протирки.

6.3 Протирку проводят в рФиновьD( перчатках.

7 Впешний осмотр средства пзмеренпй
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие средства измерений

требованиям описания типа в части комплектности.
При внешнем осмотре должна быть проверена правильность нанесения маркировки:

4
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-на корпусе бобины ленточньD( щупов, должIrо быь нанесено: товарныЙ знак, заводскоЙ
номер, толщина щупа;

- на наружной поверхности обоймы Еабора щупов доJDкно бьrть нанесено: товарный
знак, номер набора" заволской номер, на щупrц долlrша быгь указана ToJщrHa щупа;

На рабочих поверхностях щупов не должно быть коррозии, мехalнических
повреждений и других дефектов, влияющих на их экспJryатационные характеристики и

ухудшающих их внешний вид. .I[опускаются отдеJтьные раковины (вмятины) диаметром не
более 0,1 мм и глубиной не более половины допуска на толщиIrу, На кромке заходного
радиуса не допускаются раковины (вмятины),

Щупы в наборе должпы располагаться в порядке возрастания толщины, за
искJIючением наибольшего по толщине, который должен располагаться первым для
предохранения тонких пластин от механических воздействий.

Щупы (лепточные щупы), не соответствующие перечисленным требованиям, к
дальнейшей поверке не допускается.

8 Подготовка к поверке п опробование средства измереппй
8.1 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с rх док},{ентчl}lи по

эксплуатaulии.
8.2 Щупы перед проведением поверки должны бьггь протерты са-тlфеткой, слегка

смоченной бензином.
8.3 Если щупы (ленточные щупы) и средства поверкп до начала измерений паходились в

кJIиматическц условиях, отличающихся от }казaшЕьD( в п. 3, то их вьцерживают при этих
условиях не менее 1 часа.

8.4 При опробовании д.пя набора щупов проверяют возможность реryлирования плавности
вращения щупов на оси набора.

9 Определенпе метрологическпх характеристик и подтверrкдепие соответствия средства
пзмерепий метрологшческим требованпям
9.1 Определенпе шероховатости рабочrrх поверхпостей

9.1.1. Шероховатость рабочтх поверхностей щупа оцр€деJIяют визу.tльно сравнением с
образцом шероховатости поверхности.

9.1.2. Шерховатость Iцупа не должна превышать 0,б3 мrш.
Если данный пункт поверки Ite выполняется, щупы (лептотrые щупы) признают

непригодными к применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.2 Опредшение откпонеппя толщипы от помппальной
9.2.1. Отклонение толццны щупа от номина.lьной опредеJuIют при помощи головки

измерительной рычажно-зубчатой 1 ИГ далее - головка) и мер длины концевьп
плоскопарaulлельньп< (далее - концевые меры) методом cpalBHeHIlJI.

9.2.2. Отклонение толщины щупа опредеJIяют в цех точкаrх, pаBнoMepнo распределенных
по рабочей лп{не щупа. Отклонение толщ{ны лентоtIньD( щупов опредеJuIют в не менее
шестнадцати TolIK{ж, р:вномерно распределенньrх по рабочей длине Iщ/па.

9.2.3. fuя измерений отклонения толщины щупа испоJIьзуют пару копцевьIх мер, разность
номинальньD( длин KoTopbD(, patBнa номинальной толшrяе щупа.

9.2.4, Головку закрепJIяют в стойке и устанавJIивают в нулевое положение по концевой
мере максимilльного размера из выбранной пары.

9,2.5. Убирают коЕцев}.ю меру максимального размера а вместо нее помещalют концев},ю
меру миним:лльного размера с устzlповленным на нее щупом.

9.2.6. Проводят отсчет показаний головки, после чего переворачивают щ)ryI и проводят
отсчет показаний головки в соответств}тощей противоположной тоц<е.

9.2.7. Отклонение тоJпдины щупа от номинальной в коктроJпФуемой точке принимzlют
равным Емменьшему из дв}х показаний головки.

5
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9.2.8. ,Щопускается определение откJIонения тоJпцины щупов с испоJIьзованием отдельных
концевьD( мер, в сJrr{ае есJIи IlоминаJъное значепие длины концевой меры paBlro номинальному
значению толщины щупц в этом сJryчае яеобход,rмо испоJIьзовать плоский стол.

9.2.9. Определение откJIоЕения тоJпдины от ЕоминiлJIьной проводяг для ка]кдого щупа из
пабора.

9.2,10. За действительпое значение отклонениJI от номияальной толщины щупа
принимzлют среднее арифметическое значение, поJrr{енЕое при измеренил(.

9.2.1l. Значение откJIонениJI толциIlы щупа от номипа;rьной не должно превышать
значения, приведенного в табrrице 1 настоящей методикв поверки.

Если данный п}пкт поверки не выполняется, щупы (ленточные щупы) признalют
непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не производят,

9.3 Опредепевше эке,лобчатости
9.3.1. Желобчатость щупа определяют KalK модуль разности показаний головки при

и3мерении щ)rпа с двух сторон в одной и той же To.rKe (согласно п. 9.2 настоящей методиIол
поверки).

9.3.2. Опрлеление желобчатости проводят для кФкдого щупа из набора.
9.3.3. За действительное значепие желобчатости щупа цринимают наибольшее значение

модуJIя разности показаний головки из проведенньп< измерений в трех точкarх.
9.3.4. Значение желобчатости щупа не доJDкно превышать зЕачепия, приведенного в

таблице 1 настоящеЙ методики поверки.
Если данный пункт поверки не выполняется, щупы (ленточные щупы) признают

непригодЕым к применению, дальнейшие операции поверки пе производят.

10 Оформлепие результатов поверкп
10.1 Результаты поверки оформллотся протоколом, составленным в виде сводпой

табrплцы рзультатов поверки по каждому п}ъкry разделов 7 - 9 настоящей методики поверки.
10.2 Сведения о резуJьтате и объёме поверки средств измерний в цеJurх подtверждения

поверки должны быгь переданы в Федера,тьньrй информационньй фонд по обеспечению
единства измерений.

10.3 При положительньD( резуJIьтатах поверки средство измерений признается пригодным
к применению и по з:цвлению ыIадеJIьца средств измерний пJп{ лицц предстaвJuIющего
средства измерений на поверку, вьцаsтся свидетельство о поверке установленной формы и (или)
ВНОСИТСЯ В ПаСпОрт средства измерниЙ запись о проведенноЙ поверке. Нанесение зн:ка поверки
на средство измерений не предусмоIрено.

10.4 При отрицатеJIьпьD( результатtlх поверки, средство измерений признается
непригод{ым к применению.

Вьцача извещения о непригодIости к применению средства измерений с указанием
основпьD( причин непригодности осуществJIяется в соответствии с действlтоIщ.rм
законодательством.

Начальник отдела геоме,грических измерений
ООО РМЦ <Ка,тиброн>

Инженер-метролог
ООО РМЦ <Калиброн>

о.Б. Семакина

6

@@/

Е.С. Белякова
Ги


